 Cuestionario guía sobre los temas de teórica de Ecología General (cuat. I 2016) 

NIVELES DE ORGANIZACIÓN. DISEÑO EXPERIMENTAL. FORMULACIÓN DE HIPÓTESIS. MÉTODOS DE INVESTIGACION. ESCALAS, PATRONES Y PROCESOS. SELECCIÓN NATURAL. ADAPTCIONES. NICHO ECOLÓGICO. RECURSOS Y CONDICIONES. MÉTODOS DE ESTIMACION DE LA ABUNDANCIA Y DISPOSICION ESPACIAL DE LA POBLACIONES. MODELOS DE CRECIMIENTO POBLACIONAL.COMPETENCIA INTRA E INTERESPECIFICA. CONTROL BIOLOGICO. MUTUALISMO. PREDACION. 

_ ¿Qué son los niveles de organización de la materia? Mencione tres ramas de la ecología y los niveles de organización que son objeto de su estudio. 

_ Explique y mencione atributos de un nivel de organización individual y otro poblacional. 

_ ¿A qué se denomina propiedades emergentes de un nivel de organización? Brinde un ejemplo. 

_ Escriba una hipótesis biológica científica de trabajo, sus hipótesis estadísticas y una predicción. 

_Formule una pregunta ecológica dentro del campo de su conocimiento e indique si usaría un experimento mensurativo o manipulativo (Hulbert, 1984) para responderla.Justifique su elección. ¿Cuáles son las diferencias entre estos tipos de experimeintos? ¿Sus ventajas y desventajas? 

_ Describa un diseño experimental que presente pseudoréplicas. ¿Cómo diferencia una réplica de una pseudoréplica? 

_Defina recursos y condiciones y explique qué diferencias hay entre ellos. De ejemplos de ambos. ¿Puede un recurso ser condición? Comente con un ejemplo.

_¿Qué es el nicho ecológico? ¿Qué diferencia hay entre el nicho fundamental y el nicho efectivo? ¿Cómo se relaciona el concepto de nicho ecológico con la distribución de especies?
_ Mencione los requisitos para que actúe la selección natural. Brinde un ejemplo de cómo actúa la selección natural. 

_ ¿Qué es el fitness o aptitud o eficacia biológica? ¿Cuáles son los principales rasgos de Historia de Vida? 
_ Defina semelparidad e iteroparidad. ¿Cómo es la relación entre los costos reproductivos y la evolución de la semelparidad y la iteroparidad? 

_ Defina lo que entiende por estrategia K y estrategia r y caracterice a cada estrategia e cuanto a crecimiento, madurez sexual, inversión en la descendencia, longevidad, capacidad competitiva? 

_ Defina Población y describa sus propiedades emergentes (atributos) 

_ Diferencie entre: estimadores de abundancia directos e indirectos; entre absolutos y relativos. A qué se denomina densidad cruda (bruta) y densidad específica (o ecológica). Mencione ejemplos. 

_ Mencione distintas formas de expresar la abundancia según las características de la población. 

_ Describa brevemente en qué consisten estos tres métodos para estimar abundancia: métodos areales; métodos de distancia y métodos de captura 

- Mencione en qué se basa cada método; cuáles son sus supuestos y limitaciones. Cite ejemplos. 

_ Describa los tres patrones básicos de disposición espacial. Cuáles son los procesos que dan como resultado un patrón agregado de los individuos en la población? Cómo evalúa a campo la disposición espacial de los individuos? Grafique el resultado esperado si el número de individuos por parcela se ajusta al valor esperado por una distribución de Poisson y cuando se ajustan a una distribución binomial negativa. Qué concluye en cada caso sobre el arreglo espacial de los individuos en la población? 

_ Describa y grafique la trayectoria del tamaño de una población que crece en función del tiempo (a tiempo continuo) con una tasa de incremento natural constante y otra cuya tasa de crecimiento varía con el tamaño de la población. 

_Grafique la tasa de crecimiento en función del tamaño de la población para el caso que de una población con crecimiento densoindependiente y otra densodependiente. 

_ ¿Qué características tiene la competencia intraespecífica? Diferencie los efectos próximos y los últimos de la competencia intraespecífica. 

_Defina competencia por explotación y por interferencia. ¿Cuáles son las consecuencias (teóricas) de ellas para la población? 

_ Cuando una población seguirá un crecimiento logístico? 

_ Defina los términos que son constantes en el modelo de crecimiento logístico. ¿Cuáles son los supuestos de dicho modelo? Compárelos con los del modelo exponencial. 

_ Explique la siguiente frase “Al plantear el modelo logístico de crecimiento poblacional se ha introducido la idea de competencia por algún recurso limitante entre individuos de una misma población.” 

_ El r de la ecuación logística podría ser negativo? ¿Qué es el r max de una especie? Cuál es su relación con el tiempo generacional? 

_ Represente gráficamente la densodependencia lineal de la tasa de crecimiento vs N para el modelo de crecimiento logístico (de Verhulst). Interprete y explique la gráfica. 

_ Explique la siguiente frase “Los modelos de crecimiento logístico discreto pueden mostrar dinámicas complejas que incluyen caos. Pero estas fluctuaciones caóticas no están relacionadas con el azar.” 

_ ¿Qué es el “efecto Allee”? ¿Qué consecuencias trae a la dinámica de una población? ¿Cómo lo representaría gráficamente? 

_ ¿A qué se denomina “población mínima viable”? ¿Cómo podría explicar las fluctuaciones en el tamaño de las poblaciones? ¿Podría diferenciar los efectos de variaciones estocásticas de aquellas determinísticas? 

_ ¿Qué es una tabla de vida y para qué se usa? De un ejemplo en el que sea importante usar una tabla de vida. Realice un diagrama para una especie con ciclo de vida anual y con generaciones solapadas.
_¿Cómo puede realizar una tabla de vida con información obtenida a campo? Mencione las diferencias entre una tabla de vida de cohorte y una tabla de vida estática. 
_Grafique los distintos tipos de curvas de supervivencia en función de la edad. Explique qué le da la forma a cada curva y de un ejemplo.

-¿Qué es la tasa neta de reproducción y el tiempo generacional? ¿Para qué son importantes estos valores?

_ ¿Cómo se denomina la interacción en función si una o ambas poblaciones que interactúan se benefician, perjudican o resultan indiferentes? Cite ejemplos de cada caso. 

_ Competencia interespecífica: ¿Qué condiciones son necesarias para que exista competencia entre dos espeies? ¿Bajo qué condiciones dos especies potencialmente competidoras podrían coexistir? 

_ Defina el principio de exclusión competitiva. Relaciónelo con los conceptos de segregación de nichos y desplazamiento de caracteres. 

_ Describa el Modelo de Lotka Volterra de competencia (ecuaciones). Señale qué término expresa competencia interespecífica y cuál intraespecífica. ¿Qué representa el coeficiente de competencia? 

_ Describa los 4 resultados posibles del modelo y grafique. Señale el nombre de los ejes de coordenadas, los puntos en que las isóclinas de crecimiento cero interceptan a cada eje y los vectores resultantes en cada plano, señale los puntos de equilibrio resultantes (estables e inestables). Interprete los resultados finales. Grafique los resultados de la interacción en función del tiempo (N vs. t). 

_ ¿Cuál es el resultado esperado según el modelo si ambas poblaciones presentan coeficientes de competencia intraespecífica mayor que interespecífica? Si dos poblaciones coexisten en el tiempo, ambas conservan la misma capacidad de carga que tendrían libre de competidores? Si la competencia interespecífica es mayor que la intraspecífica, de qué depende el resultado final de la interacción? 

_ ¿La competencia interespecífica está influenciada por ambientes cambiantes, impredecibles o heterogéneos? ¿La heterogeneidad ambiental posibilita la coexistencia de competidores? 

_ ¿Qué criterios se utilizan para clasificar a los consumidores? 

_ ¿Cómo se define un consumidor oportunista y otro selectivo? 

_ Explique mediante un ejemplo que se requiere conocer para medir la preferencia alimentaria a campo de un consumidor. 

_ Bajo cuáles condiciones esperaría encontrar un predador con una dieta más amplia. 

_ Defina respuesta numérica del predador y respuesta funcional. 

_ Defina los términos que forman parte de la ecuación de la presa y del predador correspondientes al modelo de Lotka-Volterra de predador y presa. 

dH / dt= r * H – a´ * H * P y dP / dt = f * a´ * H * P – m * P 

_ Grafique las isóclinas cero del predador y la presa según el modelo de L-V. 

_ ¿Qué significa que el modelo de L-V presenta estabilidad neutral? ¿Cómo se representa mediante un gráfico de las trayectorias de H y N en el tiempo? 

_ ¿A qué se denomina ciclos estables? 

_ Describa y explique el ciclo del lince canadiense y liebre americana producido por la interacción predador presa y o el alimento de la presa en los bosques boreales de Terranova. 

_ ¿Qué es el rendimiento máximo sostenido y el rendimiento óptimo sostenido? 

_ Explique el siguiente párrafo. “Los gestores de la fauna silvestre suponen que los animales eliminados a través de una caza regulada reemplazan a la mortalidad natural (mortalidad compensatoria). Este razonamiento es algunas veces incorrecto (mortalidad aditiva).” 

-¿Eichornia crassipes (camalote), es una plaga en Africa o USA? Justifique. 

-¿Qué es el Control biológico? ¿Cuáles son sus fundamentos? ¿Qué otros tipos de control de plagas puede mencionar?
_ ¿Qué tipos de control se lleva a cabo sobre el camalote en la Reserva de las lagunas de San Vicente? Mencione ventajas y desventajas de estos tipos de control que se realizan. ¿por qué aplicar control biológico?
-¿Qué objetivos tienen los estudios de especificidad de un agente de control biológico? ¿En qué consisten?
_ Describa un ejemplo que muestre los efectos indirectos indeseables que podrían aparecen al aplicar control biológico.
